

偃师一家两代人 出了八名好教师

教小学、教中学、教大学，“园丁之家”的儿女们知道，教师是个良心活儿，你用心了，学生会永远把你记在心里



为了让父亲分享教师节的快乐，三女儿李世娟将学生为她制作的贺卡带回家让父亲看。

这么多年来，儿女们捧回奖状、证书时老人最高兴

对于做了一辈子人民教师的李增道夫妇来说，他们最高兴的事儿就是儿女们拿回奖状和证书。

李家有个不成文的规定：只要儿女们得到学校或上级部门的奖励，父母还会再给他们一次奖励。无论是女儿、儿子还是儿媳，谁在单位得了奖，二老都要把他们的奖状、证书、奖杯等放到自己屋里。

“我家每两周聚一次，家里教师多，每次团聚的时候，谈论的话题总离不开教学、升级、备课、管理学生……”郭爱香说。一家人团聚时，哪个孩子准备参加优质课评比，要先在大家面前试讲一遍，让大家提提意见。李增道还常让儿女们把备课本带回来让他看，然后提出自己的观点和想法。

如今，在洛阳师范学院当美术教师的李世峰已小有名气，他出的素描类书籍是我市部分高职高专的指定教材。尽管如此，每次出书前，他还会把样册带回家，让父母、姐妹提意见。

李世峰曾深入山区写生，义务为山区群众画素描，但他从未给自己的父母画过一幅素描。

“父母的素描，是刻在心里的。”李世峰说。

学生对他们的敬重 藏在满满一筐红薯叶中

“以前没有教师节时，我俩走在街上，也能感受到学生和我们对我们的敬重。”李增道说。

李增道教书这么多年，有的人家里，两代人都是他的学生。去年，李增道曾经教过的学生要聚会，一名学生骑着摩托车到他家接他——这名学生以前上学时，因算错了数学题而被李增道罚站。

“我那么厉害，你还让我参加你们的聚会，你不恨我了？”李增道问这名学生。

“以前您要是对我再严一点儿，我现在就能开着汽车来接您了！”这名学生答道。

与李增道相比，郭爱香则是位“慈母”般的教师。她对学生的爱，都被学生记在心中。

“有次我去集市上买东西，我教过的一名学生远远地看见我后，开着拖拉机就过来了，非让我坐上去。”郭爱香说。那时候，物质比较匮乏，玉米熟的时候，有些学生会煮些玉米揣在怀里给她带到学校，家长们也会把满满一筐的红薯叶、青菜送到她家……

“现在有教师节了，学生们会把贺卡、礼物送给当教师的儿女们。他们收到贺卡时，也会给我带回来，让我分享学生对老师的爱！”李增道说。

你教学生时用心了 学生会永远把你记在心里

有一次，李世娟在学校憋了一肚子气，回到家直抱怨“现在的学生真难管”。

听完女儿的抱怨后，郭爱香对她说：“只有不对的老师，没有不对的学生！学生难管，说明教师‘不得法’。”郭爱香耐心地教给女儿一些教育方法，李世娟又愉快地投入到教学中。

李增道说：“我教书几十年，学生也有好几千人了，每天我上街听见大家叫我‘李老师’，心里特美！当教师其实是个良心活儿，你用心了，学生会永远把你记在心里。你把学生当成自己的孩子教育，你就是一名好教师了！”

“我孙子明年就要考大学了，他也很喜欢教师这个职业，他将来的理想，也是当一名人民教师。”李增道说着，眼睛眯成了一条线。

□记者 赵朝军 文/图

在偃师市缙氏镇扒头村，有个远近闻名的“教师之家”，这家有8口人都是教师！

这个教师之家的“头儿”叫李增道，今年70岁，是扒头小学的退休教师，以前是教数学的。他的老伴叫郭爱香，今年69岁，退休前是扒头小学的语文教师。老两口的儿子李世峰是洛阳师范学院美术学院教师，儿媳杨素智是洛一高的政治教师；二女儿李世娟是偃师首阳山一中的数学教师，二女婿齐实现是偃师大街头小学的语文教师；三女儿李世娟是洛阳市老城区农校街小学的英语教师，三女婿刘峰是老城区坛角小学的语文教师。

“我的大女儿现在在农村干活。那时候家里穷，为让兄妹上学，她辍学种地挣工分，要不也是一名教师！”李增道说。

“一毛钱教师”，他们一当就是20年

“我23岁当教师，我老伴17岁当教师……”李增道说。那时候，教师的“入门标准”较低，人品好、有点文化就行。李增道曾在河南省工业学校学习，郭爱香毕业于缙氏二中。

“我是我们村第一个女中学毕业生。那时候，当教师一天发一毛钱工资，所以我们都称做‘一毛钱教师’。”郭爱香笑着说。

郭爱香心地善良。当时，她工作的学校里有个残疾学生，每次下雨下雪，郭爱

香总会穿着胶鞋背着她走一里多路把她送回家。除此之外，郭爱香还经常把针线盒带到学校，哪个孩子的衣服破了，她就趁课间时间为孩子缝缝补补。

“那时候，我们的‘业务水平’还不赖！”李增道说。他和老伴儿在全公社都有名，每年都得奖状。

“一毛钱教师”，他们俩一当就是20年。

1991年，两人转为公办教师。9年前，两人光荣退休。

他说，孩子们找的对象只要是教师，就算过关了

李增道和郭爱香于1962年结婚。3年后，他们有了大女儿。

郭爱香的父母常年有病，家里还有个憨傻的小姑子；后来，他们陆续又添了3个孩子。为了多挣工分，他们除了白天教课，晚上带孩子外，凌晨3点还要起床上街扫落叶拉回来沤粪，然后送到生产队换工分。

“家里几个孩子学习都很好，由于缺少劳动力，大女儿初中没上完，就辍学去生产队干活了……”郭爱香说着说着，将脸扭了过去抹起眼泪。李世峰从小爱画画，对于贫困的李家来说，买纸张、颜料等是一大笔开销，为了培养儿子的兴趣，李增道忍痛卖

掉了家里的猪娃。

“3个孩子很争气，都考上了大学。儿子毕业于河南大学，二女儿毕业于洛阳师范学院，三女儿毕业于天津师专。那时候，一家出仨大学生，可是个稀罕事儿！”李增道自豪地说。

后来，孩子们到了谈婚论嫁的年龄，找到对象后让父母把关。“我说你们的对象是教师，就不用把关了。当教师的教书育人，人品肯定不错，你们看‘对眼’就行……我和老伴儿这么多年过得很好，孩子们结婚的时候，我都要拿出两本有价值的教学类书籍，作为结婚礼物送给孩子们！”李增道笑着说。



① 哪个孩子准备参加优质课评比，要先在大家面前试讲一遍，让大家提提意见。

② 退休了，拉板胡成了李增道的最大爱好。

③ 李增道的儿子李世峰(左一)是洛阳师范学院美术学院的一名教师。